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Серед всіх видів пенсійного забезпечення у 
солідарній системі пенсійного страхування 
традиційно найбільш вагоме місце за чисель-
ністю одержувачів посідає пенсія за віком. 
Згідно з даними Державного комітету статис-
тики України станом на 01.01.2013 р., насе-
лення України складає 45,553 млн чол. Відпо-
відно до Звіту про розподіл пенсіонерів за 
розмірами призначених місячних пенсій на 
01.10.2012 р. Пенсійного фонду України [1], в 
Україні проживає 13630033 пенсіонери. У 
2012 р. – 29,91 % від усього населення або 
23 % від працездатного населення. Станом на 
01.10.2012 р. пенсію за віком отримували – 
10537839 чол. (понад 80 %), по інвалідності – 
1500118 чол., у зв’язку з втратою годувальни-
ка – 775515 чол., за вислугу років – 678872 
чол., соціальні пенсії – 136345 чол., довічне 
утримання суддів – 1344 чол. Не дивно, що 
умови призначення та виплати пенсій за ві-
ком викликають до себе підвищений інтерес, і 
що саме цей вид пенсійного забезпечення за-
знав найбільш суттєвих змін.  

Питання пенсійного забезпечення загалом, і 
за віком, зокрема, постійно перебували у центрі 
уваги науковців. У радянський період питання 
правового регулювання пенсійного забезпечен-
ня за віком досліджувались В.С. Андрєєвим, 
В.А. Ачарканом, І.В. Гущиним, М.Л. Захаро-
вим, Р.І. Івановою, Е.Г. Тучковою, Я.М. Фо-
гелем. В сучасній Україні – це дослідження 
Н.Б. Болотіної, В.Я. Бурака, В.С. Венедіктова, 
М.І. Іншина, Н.П. Коробенко, Т.В. Кравчук, 

Л.І. Лазор, І.В. Оклей, О.Я. Орловського, 
С.М. Прилипка, С.М. Синчук, А.В. Скороба-
гатька, Н.М. Хуторян, М.М. Шумила та інших 
вчених. Однак проблеми реалізації застрахо-
ваними особами права на цей вид матеріаль-
ного забезпечення залишаються актуальними 
та важливими через динаміку змін пенсійної 
системи України, необхідність врахування 
останніх чинників, які впливають на хід пен-
сійної реформи в Україні, що і є метою статті.  

Залежно від того, яка визначальна ознака 
кладеться в основу розуміння права на даний 
вид матеріального забезпечення, така пенсія 
називається «пенсією по старості» або «пенсі-
єю за віком». Відповідно, існує два підходи 
до розуміння пенсії за віком: прихильники 
першого в основу визначення поняття і умов 
призначення такої пенсії кладуть непрацезда-
тність особи; прихильники іншого підходу 
наполягають на досягненні особою певного 
віку і минулій суспільно-корисній діяльності. 
В.А.  Ачаркан вважає,  що в основі права на 
пенсію за віком лежить презумпція втрати 
особою працездатності до пенсійного віку [2, 
с.69]. В.С. Андреєв пропонує визначати пен-
сію по старості як щомісячні виплати з фон-
дів для непрацездатних, що призначаються 
пожиттєво у розмірах, співвіднесених з мину-
лим заробітком, особам, які займались вста-
новлений термін суспільно-корисною діяль-
ністю і досягли визначеного віку [3, с.170]. На 
думку О.Д. Зайкіна, пенсія за віком є матеріа-
льним забезпеченням реалізації права осіб 
похилого віку на «заслужений» відпочинок 
[4, с.165]. Право на пенсію цей науковець 
пов’язує з досягненням особою похилого ві-
ку, визначення якого є прерогативою законо-
давця. Стисле і конкретне визначення пропо-
нує П.М. Маргієв, вказуючи, що пенсія по 
старості – це такий вид пенсії, яка признача-
ється за двох умов: досягнення конкретного 
віку і наявності до цього часу необхідного 
стажу [5, с.112]. Вважаємо, що такі підходи 
до розуміння пенсії за віком не повною мірою 
розкривають її сутність. 

Сутнісні зміни, які відбулися в умовах та 
порядку призначення пенсії за віком внаслі-
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док пенсійної реформи 2011 року, дозволя-
ють, на наш погляд, виділяти такі ознаки пен-
сії за віком: соціально-економічним призна-
ченням пенсії за віком є часткова компенсація 
особам, які припинили трудову діяльність, 
втраченого заробітку; відсутність законодав-
чих обмежень у реалізації права на пенсію за 
віком для працюючих пенсіонерів; відсут-
ність диференціації у пенсійному віці для жі-
нок та чоловіків; встановлення поетапного 
переходу до підвищення пенсійного віку для 
жінок до 60 років; встановлення законодавчої 
тривалості мінімального страхового стажу, 
який дає право на призначення пенсії за ві-
ком; можливість добровільної участі у систе-
мі пенсійного страхування для набуття права 
на пенсію за віком; законодавче обмеження 
максимального розміру пенсії за віком (не 
більше десяти прожиткових мінімумів для 
осіб, які втратили працездатність); врахуван-
ня середньої заробітної плати за три календа-
рні роки, що передують року звернення за 
призначенням пенсії; законодавче гаранту-
вання можливості перерахунку пенсій пенсі-
онерам, які працюють, з урахуванням страхо-
вого стажу, набутого після призначення 
пенсії; збереження можливості пільгового пе-
нсійного забезпечення за віком з перспекти-
вою його перенесення у систему професійно-
го пенсійного страхування. 

З урахуванням наведених особливостей 
можна запропонувати наступне визначення 
поняття пенсії за віком: це щомісячна пожит-
тєва грошова виплата, що призначається з ме-
тою часткової компенсації втраченого заробі-
тку або трудового доходу особам, які досягли 
встановленого законодавством пенсійного 
віку та набули необхідного страхового стажу, 
із врахуванням їх трудової та іншої суспіль-
но-корисної діяльності та внесених страхових 
платежів, у тому числі добровільних, за раху-
нок спеціально призначених для цих цілей 
коштів Пенсійного фонду України і асигну-
вань з Державного бюджету України.  

Закон України від 09.07.2003 р. № 1058–IV 
[6] пов’язує реалізацію права на пенсійне за-
безпечення за віком з двома умовами: досяг-

ненням пенсійного віку та наявністю необ-
хідного страхового стажу. Ці умови зазнали 
кардинальних змін у процесі здійснення дру-
гого етапу пенсійної реформи в Україні у жо-
втні 2011 року. Відповідно до ст.26 Закону 
України від 09.07.2003 р № 1058–IV, особи 
мають право на призначення пенсії за віком 
після досягнення віку 60 років та наявності 
страхового стажу не менше 15 років. До при-
йняття Закону України «Про заходи щодо за-
конодавчого забезпечення реформування пе-
нсійної системи України» від 08.07.2011 р. 
№ 3668–17 [7], який і запровадив вказані змі-
ни, право на пенсію мали жінки по досягненні 
55 років, чоловіки – 60 років за наявності не 
менше 5 років страхового стажу. Тим самим 
Закон України від 08.07.2011 р. № 3668–17 
запровадив поступове підвищення пенсійного 
віку для жінок на 6 місяців в рік, починаючи з 
01.10.2011 р., протягом 10 років, з 55 років до 
60 років з 2020 року.  

Підвищення пенсійного віку для жінок як 
елемент пенсійної реформи 2012 року ви-
кликали у суспільстві неабиякі дискусії та 
обговорення. Спробуємо проаналізувати об-
ґрунтованість та необхідність такого кроку 
законодавця. В Україні пенсійна реформа 
ознаменувалась підвищенням пенсійного віку 
лише для жінок, при цьому за основу брався 
фактор забезпечення гендерної рівності жінок 
і чоловіків у сфері пенсійного страхування. В 
якості одного з чинників підвищення пенсій-
ного віку стала проблема нижчого розміру 
пенсій жінок. За оцінками експертів Аналіти-
чно-дорадчого центру Блакитної стрічки ООН 
в Україні не існує жодних об’єктивних фізіо-
логічних, економічних чи соціальних підстав 
для утримання нижчої межі пенсійного віку 
для жінок. Більше того, розробники цього до-
кументу вважають, що нижча межа пенсійного 
віку та, відповідно, менша тривалість стажу 
зумовлюють істотно нижчий розмір пенсій, 
зумовлюючи більший ризик бідності жінок у 
старості. Нині середній розмір пенсій жінок 
становить лише 67 % пенсії чоловіків, тоді як 
співвідношення розмірів заробітної плати жі-
нок і чоловіків становить 75 % [8]. Фахівці 
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ООН дотримуються позиції, що в умовах ри-
нкової економіки диференціація пенсійного 
віку за ознакою статі є дискримінаційною, 
оскільки рівень життя залежить насамперед 
від професійної кар’єри і періоду трудової 
діяльності. Крім того, нижчий вік виходу на 
пенсію для жінок розхитує баланс механізму 
фінансування пенсій [9, с.25]. 

Відповідно до ч.3 ст.29 Закону України від 
09.07.2003 р. № 1058–IV жінкам, які народи-
лися у період по 31.12.1961 р., після виходу 
на пенсію встановлюється підвищення розмі-
ру пенсії, обчисленого відповідно до статті 27 
цього Закону, в розмірі 2,5 відсотка за кожні 
шість місяців більш пізнього виходу на пен-
сію, починаючи з 55 років до досягнення ни-
ми 60-річного віку. При цьому, п.7-2 Розділу 
«Прикінцеві положення» Закону містить по-
ложення про те, що до 01.01.2015 р. право до-
строкового виходу на пенсію за віком мають 
жінки, яким виповнилося 55 років, за наявно-
сті страхового стажу не менше 30 років та за 
умови звільнення з роботи. У цьому випадку 
розмір їх пенсії, обчислений відповідно до 
статті 27 та з урахуванням статті 28 цього За-
кону, зменшується на 0,5 відсотка за кожний 
повний чи неповний місяць дострокового ви-
ходу на пенсію. Таким чином, відсоток, на 
який підвищується пенсія у разі більш пізньо-
го виходу на пенсію жінками, у яких право на 
пенсію виникло до досягнення 60 років, є ни-
жчим порівняно з відсотком, на який зменшу-
ється розмір пенсії у випадку виходу на пен-
сію у віці 55 років.  

Негативною рисою сучасної демографічної 
ситуації в Україні є також низька народжува-
ність. Згідно з прогнозами демографів тенде-
нція до вимирання населення в Україні збері-
гається до 2050  року,  і незважаючи на стале 
підвищення сумарного коефіцієнту народжу-
ваності (1,85 до 2045–2050 років), навіть за 
сприятливим прогнозом ООН, до середини 
поточного століття Україна не в змозі вийти 
на рівень хоча б простого відтворення насе-
лення. У пенсійному контексті це означає, що 
кількість працездатного населення для ство-
рення суспільного продукту стало зменшува-

тиметься, а, отже, зменшуватиметься рівень 
споживання майбутніх пенсіонерів [10]. Та-
ким чином, перед державою постає загрозли-
вий ризик старіння населення, який призведе 
до зменшення кількості платників внесків, і, 
відповідно, подальшого поглиблення фінан-
сового навантаження на пенсійну систему. 
Можливими варіантами виходу з кризової 
ситуації є, по-перше, підвищення розміру 
пенсійного внеску (який і так є одним з най-
вищих у Європі – 35,2 % сумарно для робо-
тодавця і працівника), по-друге, збільшення 
дотацій з державного бюджету, що неминуче 
призведе до постійно прогресуючого збіль-
шення державних пенсійних зобов’язань (у 
2012 році кошти державного бюджету в зага-
льних доходах Пенсійного фонду становили 
близько 30 %, з них третина пішла на покрит-
тя дефіциту у страховій частині [11]), по-
третє, підвищення пенсійного віку і/або три-
валості страхового стажу. Очевидно, що тре-
тій варіант є найменш болісним для економіки 
та найбільш вразливим для самого населення. 
Поки що вітчизняний законодавець зупинив-
ся на так званому «першому етапі підвищення 
пенсійного віку», який торкнувся поступово-
го вирівнювання віку виходу на пенсію чоло-
віків та жінок.  

У 1982 році Всесвітня організація охорони 
здоров’я обрала вік 65 років як індикатор по-
хилого віку [12]. З огляду на це можна цілком 
припустити, що ідея подальшого збільшення 
пенсійного віку буде лише розвиватись. Ми 
вважаємо, що подальші можливі зміни у пи-
таннях підвищення пенсійного віку в Україні 
до 62–65 років є невиправданими, оскільки не 
вирішують глобальних завдань пенсійних 
змін – абсолютно не покращують рівень мате-
ріального благополуччя пенсіонерів, а спрямо-
вані на вирішення фінансових труднощів дер-
жави. Тому неприйнятними є, на наш погляд, 
поради щодо подальшого підвищення пенсій-
ного віку та «прив’язування» його до майбут-
ніх змін в очікуваній тривалості життя.  

У жодній із зарубіжних країн пенсійний 
вік не розглядається як економічний інстру-
мент для фінансової стабілізації пенсійної си-



ISSN 1995-6134 

 170

стеми, оскільки в соціально-страховій моделі 
накопичені пенсійні зобов’язання можуть 
лише перерозподілятися в часі, але не лікві-
довуватись. Концептуальна основа соціаль-
них реформ, а відповідно і пенсійної рефор-
ми, зокрема в частині вирішення проблеми 
підвищення пенсійного віку, повинна базува-
тись на гуманності та справедливості законів. 
Оптимальну національну пенсійну систему 
можна побудувати тільки за умови системної 
узгодженості між основними сферами суспі-
льних відносин й інтеграції її до діючої зага-
льнодержавної суспільної системи.  

У наукових колах все більше поширюється 
думка, що в сучасних умовах домінантою мо-
дернізації української соціально-економічної 
політики має стати перехід від «держави-
мецената» до «держави-інвестора». У пенсій-
ній сфері функції державної участі мають ро-
зглядатися та проявлятися на основі економі-
чного зростання, а не з позицій досягнення 
соціального ефекту й тимчасового поліпшен-
ня добробуту населення будь-якою ціною. 
Тому стратегія розвитку національної пен-
сійної системи повинна передбачати враху-
вання і поєднання двох її основних складових 
– соціальної та економічної. При цьому роз-
виток соціального компоненту повинен пов-
ною мірою залежати від стану розвитку й 
можливостей економічного [13, с.53–58].  

Важливою умовою пенсійного забезпечен-
ня за віком є також наявність у особи необ-
хідного страхового стажу. Міжнародна прак-
тика свідчить, що умови і норми пенсійного 
забезпечення визначаються з урахуванням 
трудового вкладу застрахованого, що має кі-
лькісний та якісний параметри. Перший ви-
значає, як довго людина працювала, і, отже, 
підлягає зазначеному виду страхування. Дру-
гий – як оцінювалась її праця, тобто яким був 
характерний для працівника рівень трудового 
доходу [14, с.49]. Кількісний показник втілю-
ється у вигляді страхового стажу, а якісний – 
у розмірі типового для працівника заробітку.  

Згадані вище сучасні світові соціально-
демографічні тенденції змушують держави 
йти двома шляхами: підвищувати вік виходу 

на пенсію та одночасно підвищувати трива-
лість стажу,  який дає право на таку пенсію.  
Тому ці категорії є нерозривними та взаємо-
доповнюючими. Тож не дивно, що українсь-
кий законодавець також пішов по шляху під-
вищення страхового стажу, який дає право на 
призначення пенсії за віком.  

Згідно ст.26 Закону України від 09.07.2003 р. 
№ 1058–IV, мінімальний страховий стаж, 
який необхідний для призначення пенсії за 
віком, складає 15 років. До 2011 року така 
тривалість становила 5 років. Істотним чином 
змінились і вимоги до страхового стажу, який 
дає право на призначення пенсії за віком у 
мінімальному розмірі. Згідно ст.28 Закону 
України від 09.07.2003 р. № 1058–IV, він ста-
новить для чоловіків 35 років, а для жінок 30 
років. У принципі, це відповідає загальноп-
рийнятій світовій практиці. Стандарт стажу 
для отримання повної пенсії по старості у ба-
гатьох країнах становить 30 років як для чо-
ловіків, так для жінок. С. Сільченко пояснює 
це тим, що право на страхову пенсію «прид-
бавається» на однакових умовах з дотриман-
ням загальновизнаного принципу гендерної 
рівності [14, с.50]. 

Питання полягає у спроможності держави 
створити для особи можливості реалізувати 
право на працю з метою набуття вказаного 
страхового стажу. Мова йде про ліквідацію 
«тіньової» зайнятості, випадків приховування 
трудових відносин, гарантування реалізації 
права на працю, особам, які не спроможні на 
рівних конкурувати на ринку праці тощо. Ми 
цілком підтримуємо думку М.М. Шумила про 
те, що саме страховий стаж сьогодні забезпе-
чує можливість отримання пенсії за віком [15, 
с.148]. Автор переконаний, що пенсійний вік 
є «тільки соціальним ризиком, за якого в осо-
би виникає право на пенсію за віком, але пра-
во на достойну,  високу пенсію отримують 
особи,  які мають великий страховий стаж»  
[15, с.148]. На жаль, сьогодні наявність вели-
кого страхового стажу не є запорукою отри-
мання високої пенсії за віком. Навпаки, вплив 
страхового на визначення розміру пенсії ніве-
лювався. Це призводить до диспропорцій у 
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пенсійному забезпечення та зростанню соціа-
льної несправедливості у суспільстві.  

Аналізуючи потенційний ефект від підви-
щення розміру страхового стажу, Є.П. Матвіє-
нко наголошує, що, з одного боку, за оцінками 
експертів, це дає від 2 до 4 млрд грн щорічної 
економії коштів. З іншого боку, це призведе до 
знецінення понаднормового стажу. За ідеаль-
них умов середньостатистичний пенсіонер не 
зможе заробити понаднормового стажу біль-
ше,  ніж 2–3  роки для чоловіків та 7–8  років 
для жінок. Таким чином, автор ввaжає недоці-
льним підняття необхідного страхового стажу, 
оскільки це призведе до втрати у людей мо-
тивації довше працювати та зменшить надхо-
дження до бюджету Пенсійного фонду Украї-
ни [16, с.8]. Виходячи з цього, Є.П. Матвієнко 
пропонує збільшити коефіцієнт оцінки кож-
ного року страхового стажу до трьох відсот-
ків,  або зменшити необхідний стаж до попе-
редньої норми, тобто на 10 років [16, с.9].  

На нашу думку, саме по собі підвищення 
необхідного страхового стажу має доволі ло-
кальний вплив. Хоча норма страхового стажу 
стосується права на одержання повного роз-
міру мінімальної пенсії за віком, фактично 
завдяки гарантованим державою дотаціям всі 
пенсіонери за віком одержують виплати не 
нижче прожиткового мінімуму для осіб, які 
втратили працездатність (дорівнює розміру 
мінімальної пенсії за віком). Тому на практиці 
ефект від даного заходу полягає у скороченні 
періоду наднормового стажу, за який нада-
ється надбавка до пенсії, і скорочення кілько-
сті осіб, які матимуть право на цю надбавку.  

С. Сільченко пропонує стандарт стажу, не-
обхідний для отримання повної пенсії за ві-
ком, встановити на рівні 30 років як для чоло-
віків, так і для жінок, але його підвищення 
мало б супроводжуватись включенням до 
стажу тих періодів, коли особа здобуває вищу 
освіту [14, с.50]. Вважаємо таку пропозицію 
не безспірною, адже скорочення тривалості 
страхового стажу для чоловіків із 35 до 30 
років може негативно позначитись на і так 
невисоких показниках кількості платників 
страхових внесків.  

Важливим кроком на шляху модернізації 
системи пенсійного страхування у солідарній 
системи стало прийняття Закону України 
«Про внесення змін до деяких Законів Украї-
ни щодо призначення та індексації пенсій» 
від 14.05.2013 р. [17]. Законом удосконалено 
механізм перерахунку пенсій, забезпечено 
рівні умови індексації пенсій, переглянуті 
умови обліку страхового стажу для жінок та 
безробітних. Згідно із законодавчими новов-
веденнями, жінки, які перебувають з липня 
2013 року у відпустці у зв’язку з вагітністю та 
пологами та отримують відповідну допомогу, 
вважаються застрахованими особами, і цей 
період зараховується до страхового стажу при 
призначенні пенсії.  

Гострим і болючим на сьогодні для соліда-
рної пенсійної системи України є її переобтя-
женість різного роду пільгами та привілеями, 
які значною мірою посилюють диспропорції 
у пенсійному забезпеченні громадян, завда-
ють нищівного удару фінансовій стабільності 
Пенсійного фонду України. Сучасний стан си-
стеми пільгового пенсійного забезпечення за 
віком призводить до загострення не лише фі-
нансової ситуації, а поглиблює соціальні про-
тиріччя у суспільстві. По суті, пенсійні перет-
ворення, яких зазнала солідарна система, не 
торкаються категорій «пільгових» пенсіонерів, 
адже їх пенсійне забезпечення продовжує ре-
гулюватись нормами раніше діючого законо-
давства, із зниженням пенсійного віку та 
страхового стажу.  

На нашу думку, оптимальним шляхом ре-
формування пільгового пенсійного забезпе-
чення за віком є створення злагодженої сис-
теми забезпечення за професійним пенсійним 
страхуванням. Це витікає із положень Конце-
пції подальшого проведення пенсійної рефо-
рми, згідно якої впровадження обов’язкової 
професійної пенсійної системи передбачає 
додаткове навантаження на роботодавця,  у 
тому числі на державний бюджет, пов’язане із 
сплатою обов’язкових професійних пенсійних 
внесків на користь її учасників [18]. В якості 
необхідних кроків по запровадженню такої 
системи Концепція передбачає забезпечення 
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розроблення та виконання обов’язкових про-
фесійних пенсійних програм для окремих ка-
тегорій осіб, зайнятих на роботах з особливо 
шкідливими та важкими умовами праці, що 
дають право на призначення пенсій на пільго-
вих умовах або за вислугу років, з одночас-
ним здійсненням заходів щодо створення ро-
ботодавцем безпечних для здоров’я робочих 
місць, та для тих працівників, яким роботода-
вець не може забезпечити або не забезпечив 
безпечних та нешкідливих умов праці. На 
жаль, практичних кроків по реалізації запла-
нованих заходів поки не здійснено, законоп-
роект про професійну пенсійну систему лише 
на стадії доопрацювання.  

Законом України від 08.07.2011 р. № 3668–
17 [7] внесено цілий ряд змін, спрямованих на 
коригування визначення заробітку для обчис-
лення розміру пенсії за віком. Зокрема, зміне-
но період, який враховується для визначення 
заробітної плати; збільшено кількість періо-
дів, які можна виключити при визначенні за-
робітку як невигідні; змінено порядок визна-
чення заробітної плати при переведенні з 
одного виду пенсії на інший; змінено макси-
мальну величину бази нарахування єдиного 
внеску. 23.04.2012 р. Кабінет Міністрів Укра-
їни прийняв Постанову № 327 [19], завдяки 
якій з 01.05.2012 р. осучаснено середню заро-
бітну плату, що враховується під час перера-
хунку пенсій, та перераховано понад 12,9 млн 
пенсій, або 94,2 % від загальної їх кількості 
[20, с.10]. Постанова передбачила таке: пенсії, 
призначені чи перераховані до 2008 року із 
застосуванням показників середньої заробіт-
ної плати, з якої сплачено страхові внески за 
2005–2006 роки, визначаються з урахуванням 
середньої заробітної плати за 2007 рік, а це – 
1197,91 грн. Таким чином у державі було 
проведено масштабні перерахунки: для 
256 тис. громадян пенсії зросли на суму від 
100,01 грн до 150 грн, а для 1563 тис. осіб – 
на понад 150 грн [20, с.11]. 

Хоча за даними Пенсійного фонду України 
упродовж 2012 року органи Пенсійного фон-
ду України п’ять разів перераховували пенсії 
у зв’язку зі зростанням прожиткового міні-

муму для осіб, які втратили працездатність, та 
сім – у зв’язку з урядовими рішеннями про 
підвищення розмірів пенсій. У результаті 
осучаснення втричі зменшилася кількість пе-
нсіонерів, які отримують пенсію до 1000 грн. 
Загалом на початок 2013 року середній розмір 
пенсії в країні зріс до 1470,73 грн [20, с.11]. 

Законом України «Про внесення змін до 
деяких Законів України щодо призначення та 
індексації пенсії» від 14.05.2013 р. № 327 змі-
нено механізм щорічного перерахунку пенсії 
з 1 березня. Раніше право на перерахунок ви-
значалось в залежності від того, на скільки у 
попередньому році у людини виросла пенсія. 
Тепер цей фактор фактично не має значення і 
перерахунку підлягають фактично всі пенсії 
[21, с.450]. Закон України від 14.05.2013 р. 
№ 327 також передбачає оптимізацію заробі-
тної плати для обчислення пенсії шляхом 
першочергового виключення періодів отри-
мання допомоги по безробіттю. Це дозволить 
пенсіонерам, які отримували допомогу по 
безробіттю, виключити ці періоди на свій ро-
зсуд при розрахунку зарплати для обчислення 
майбутньої пенсії. Нововведенням є зміна ме-
ханізму визначення зарплати для обчислення 
пенсії за неповні місяці, що, перед усім, сто-
сується фізичних осіб-підприємців та дозво-
лить підвищити їм пенсії [21, с.450].  

Стосовно визначення середнього заробітку 
пенсіонерів за віком, охоплених системою 
пенсійного страхування, доцільно не обмежу-
ватись певними календарними рамками, а за-
стосовувати механізм використання середньої 
заробітної плати за весь період оцінки страхо-
вого стажу. Це дасть змогу найбільш оптима-
льно поєднати і співвіднести розмір середньо-
го заробітку застрахованої особи протягом 
всього періоду сплати страхових внесків із її 
індивідуальним коефіцієнтом відносної заро-
бітної плати, який, в свою чергу, повинен оці-
нюватись протягом тривалості періоду трудо-
вої діяльності.  

У кінцевому підсумку пенсійне забезпечен-
ня за віком у солідарній системі повинно гара-
нтувати застрахованим особам відшкодування 
застрахованого заробітку, оскільки один з ос-
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новних принципів обов’язкового соціального 
страхування – це визнання державою поворо-
тного характеру страхових платежів.  

Ми переконані, що лише створивши ефек-
тивний правовий механізм пенсійного забез-
печення за віком можна сподіватись на реа-
льне підвищення його якості. Він повинен 
включати у себе формування ефективних ме-
ханізмів забезпечення адекватності розмірів 
пенсій і сум страхових внесків, зміцнення 
страхових принципів, конструювання страхо-
вих механізмів професійних пенсій і додатко-
вого пенсійного страхування працюючих пе-
нсіонерів.  
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Розглянуто шлях реформування та сучасний стан пенсійної системи України. На осно-
ві аналізу законів України щодо пенсійного страхування, призначення та індексації 
пенсій та ін. розкрито таку складову солідарної системи як пенсія за віком. Також ви-
світлено основні тенденції та прогнози міжнародних профільних інституцій щодо де-
мографічної ситуації в Україні, як складової адекватного функціонування пенсійної 
системи України. 

*** 
Каптар А.Г. Пенсионное обеспечение по возрасту в условиях пенсионной реформы: 
современное состояние и пути усовершенствования 

Рассмотрены пути реформирования и современное состояние пенсионной системы 
Украины. На основе анализа законов Украины относительно пенсионного страхова-
ния, назначения и индексации пенсий и др. раскрыто такую составляющую солидар-
ной системы как пенсия по возрасту. Также освещены основные тенденции и прогно-
зы международных профильных институтов по демографической ситуации в Украине, 
как составляющей адекватного функционирования пенсионной системы Украины. 

*** 
Kaptar A.G. Old-Age Pensions under the Pension Reform: Current Status and Ways of 
Improvement 

In the article are analyzed the way of reform and the current state of pension system in 
Ukraine. On the basis of Ukrainian laws of pension insurance, pension intention and 
indexation etc. is determined such component of PAYG as pension for age. Also in the 
article is described the main tendencies and prognosis of international profitable institutions 
about demographic situation in Ukraine, as a part of proper functioning of the pension 
system in Ukraine. 
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